



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2022年1月16日

星期日

知 / 心 / 事 / 做 / 自 / 己

□编辑：徐静 美编：陈明丽

年年岁岁过春节，岁岁年年办年货。在大部分人就地过年的这个春节，除了给一家人置办丰盛的“物质年货”，我们还要记得给自己和家人准备一些美好的“精神年货”，愉悦身心、喜乐健康地过一个虎虎生威的新春佳节哦！



一名普通主妇的精神年货

□舒平

肉、麻婆豆腐，都是家常菜，但是四川人真是有做菜的天赋，每一道菜我们吃起来都很过瘾。

这两年的春节，我家的活动半径都是以居住的小区为主，我们能无限放大的也就是自己的精神空间了。《舌尖上的中国》导演陈晓卿又拍了新的美食纪录片《风味人间》，好吧，望梅止渴，虽然不能“吃到那时的海风”“整个味蕾都被轰炸了”，但来一波视觉盛宴也算是精神饕餮。

再有时间，就读一读汪曾祺的《人间草木》，近几年出版的《人间有至味》《一食一味》《好好吃饭，好好生活》也各有趣味，还有梁实秋的《雅舍谈吃》、蔡澜的《今天也要好好吃饭》，都是美食大家用心记录，足够抚慰我们宅在家里的躁动之心了。

“看看生鸡活鸭、新鲜水灵的瓜菜、通红的辣椒，热热闹闹，挨挨挤挤，让人感到一种生之乐趣”。这乐趣是最平常的，也是最容易得到的，觉得累了倦了，去菜市场走一走看一看，那里永远鲜活、热闹、生机勃勃，那是一条奔流不息的生活河流，会载着你去想去的任何地方。

力所能及的美好，是必不可少的心灵慰藉

“我想逛逛旧书店。我想小时候就认识我的人在街上跟我打招呼。我想自己的房子后面有个围起来的花园种玫瑰。”读毛姆的这段话，其实是有一点感伤的，就像读他的《月亮与六便士》，总有一些挥之不去的伤感情绪。

我爱花，于是迅速调动热情，去网上买了一些玫瑰花，肯尼亚红玫瑰、蜜桃香槟玫瑰、琉璃翠淡绿玫瑰、艾莎公主粉玫瑰、海洋之歌紫玫瑰……虽然心里很明白“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”的道理，花农养的美轮美奂的玫瑰到了我手上，能活到明年春天就是万幸，但总也按捺不住一颗爱美的心，想要试一试。

小孩的姑姑有一座带小花园的房子，她种的玫瑰、月季、蔷薇，盛开起来姹紫嫣红，花香飘满院子，我们每次去她家都可以放肆地摘一大把玫瑰，随手别在帽子上，摆到餐桌、书桌上，是奢侈又开心的时光。

我们住的校园，有一处玫瑰

花圃，每年春夏时分，也是一场盛大的花事，一丛丛，一簇簇，开满了美丽的白玫瑰和玫红色玫瑰，我尤其喜爱白玫瑰，四溢的芳香沁人心脾，令人忘忧。那时，我无论多忙，每天必定要去玫瑰园散散步，欣赏玫瑰花。

济南的冬天，户外太冷，除了腊梅，很少有别的花卉了。每年临近春节，我总会从网上买一批盆花种在阳台上，也是一件赏心悦目的事。去年种的蓝雪花开得尤其好，隔一段时间，就盛开一大簇繁星一样美丽的蓝色花朵，美到爆。

还有一盆三角梅，说来也有一段故事。也是几年前，我们一家去厦门旅游，明媚的阳光下街头热烈奔放的三角梅，高高地盛开在树梢上，像艳阳一样鲜艳夺目，真让我们大开眼界。宅在家里的日子，我从网上买了一盆苹果绿色的三角梅，虽然枝干弱小，却也生命力顽强得惊人，在我家书房开着漂亮的苹果绿色花瓣，在有雾霾的日子，给我们输送心理养分。

因为养花，也让我和“婆婆大人”多了共同语言，老人在枣庄老家有一处极大的院子，她喜欢种花种菜，院子里一半是绿油油的蔬菜，油菜、芫荽、油麦菜、生菜、薄荷，花更多，牡丹、芍药、月季都开得极好，家里多了我这个南方媳妇，又养了南方的山茶花、栀子花、茉莉花、金钱橘，也是让左邻右舍赞不绝口。

“任何瞬间的心动都不容易，不要怠慢了它”，比如一朵花开，这是不需要花费多少金钱，更不需要去往远方就可以享受到的美好，家庭主妇们不妨试一试，家里窗明几净，养一些自己喜欢的花花草草，哪怕是一盆大蒜，绿意盎然，也会给心灵极大的舒适和慰藉，这绝对是精神年货之一。

来自亲友的关爱，是最珍贵的精神年货

“总有一天我们会不期而遇，一起感受风，感受云，感受彼此。”忘了是谁说过的话，但给我带来的温暖和憧憬，却格外真切，这样美好的日子谁不期待呢？

离2022冬奥会越来越近了，“如果我们能去看冬奥会该多好！”这不仅是孩子也是我们大

人的向往，但对绝大多数普通人来说，这恐怕只能是一个向往了。有一年冬天，北京下大雪，又刚好是周末，济南坐高铁去北京也不过两个小时，我和老公心血来潮，带着女儿，一家人来了一场说走就走的旅行，去故宫看雪，金碧辉煌的琉璃瓦和白雪红墙，现在想想都觉得美好。

可是，一晃几年过去了，北京、故宫的雪，还有许许多多美丽的风景，忽然变得有些遥远了。下次再见，一定会特别惊喜、特别珍惜吧。

“放假了，去滑雪吧！”我们正被感冒折磨得蔫头耷脑，好友薇薇热情地在电话里邀约。“好啊好啊！”女儿欢喜雀跃，小孩子感冒一好马上又生龙活虎了，我只能期盼着自己快快好起来，要去滑雪！不能滑雪，坐小孩玩的雪圈过过瘾也可以，对冰雪世界的向往竟然越来越强烈了。

那天刚好和另一位朋友莉莉聊天，中年人的健康也是一个充满隐忧的话题，我俩最后约定，等天气好了，一起去跑步，她想减肥，我想锻炼身体。这两年，对我们普通人来说，健康太重要了！“等我选一个黄道吉日，我们就开跑！”莉莉的幽默总是让人开怀大笑。

过年，除了吃好，除了让家里焕然一新，美物环绕，还有一份最珍贵的精神年货，那就是来自于身边亲人、朋友的友爱和关怀，平常大家各忙各的，但牵挂一直都在。这两年大家见面更不容易，倘若一回头，亲人、朋友都还在，该是多么温馨美好的事。

但是，世间并没有十全十美的事，总有遗憾，总有意难平，怎么办呢？好的坏的都是生活，而我们终将继续前行，我们能做的就是尽力去选择美好、积极、健康的人生，在一个又一个春节，对自己说，又辛苦了一年，我们要好好犒赏自己和家人朋友们。

写到这里，我又去某宝下单了许多巧克力，过年了，一定要有一点甜，给见面的亲友们带去一些甜蜜蜜。如果不能见面，能被惦记着，也是美好的事。但无论如何，总有一天，我们会如期而遇，一起感受惠风和畅，一起感受一个老城，有山有水，全在天底下晒着太阳，暖和安适，只等春风吹来把它们唤醒……

2022年，愿我们虎虎生威，多喜乐，常安宁，万事皆可期！